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COACHINGUL – CALITATE A LEADERSHIPULUI CAT SI ELEMENT
IMPORTANT IN DEZVOLTAREA COMPANIEI

Maria Mădălina TUŢĂ

Leadershipul este procesul prin care o persoana stabilete un scop sau o direcie pentru
una sau mai multe persoane şi-i determina sa actioneze împreuna cu competenţa si deplinã
dedicare în vederea realizãrii lor.

La baza leadershipului se aflã spiritual de echipã , definit ca starea ce reflectã dorinta
oamenilor de a gandi, simţi şi comporta armonizat în vederea realizãrii unui scop comun. El este
rezultatul integrãrii a 4 procese :

1. construirea încrederii între persoanele implicate;
2. stabilirea unei misiuni şi a unor scopuri clare la care adera persoanele;
3. derularea de procese decizionale participative
4. motivarea puternica, individuala şi de grup, pentru a contribui la realizarea

ţelurilor comune.
Adordarea leadership-ului s-a modificat sensibil in timp:

 în prima jumatate a sec. al XX-lea se considera ca posedã leadership
numai persoanele care s-au nascut cu el: este epoca in care leadership-ul
era asociat marilor personalitaţi ( concluzia pragmaticã: daca nu te naşti cu
talentul de leadership nu ai nici o şansã sã devii leader).

 Dupã 1950 conceptele teoretice şi abordãrile pragmatice în aceastã
privinţã s-au modificat substanţial: se considerã cã deşi leadership-ul
presupune anumite calitãţi native, printr-o pregãtire adecvatã se poate
asigura realizarea unui leadership competent ( concluzie pragmaticã:
printr-o pregãtire adecvatã orice persoanã care posedã un minim de calitãţi
poate sã ajungã în situaţia de a exercita un management eficace).

În lumea managerilor se vorbeşte adesea de leaderi, cu referire la cei care au obţinut
performanţe de vârf în domeniul în care acţionează. Nu orice manager este leader, ci numai acela
care este un model pentru ceilalţi, care ştie să-şi motiveze şi săşi inspire colaboratorii,
adaptându-şi stilul de conducere la cerinţele fiecărei situaţii. Leaderul este cel care conduce un
popor, o comunitate, un partid, o organizaţie, o echipăşi care are valoroase trăsături umane:
talentul de a reuni oamenii, de a-i face săacţioneze împreunăpentru un scop comun, de a se
simţi împliniţi ca parte a unui grup, organizaţie sau naţiune.

Conceptul de leadership a pătruns în terminologia specialiştilor, fiind unul dintre
elementele actuale ale managementului. John Kotter de la Harvard Business School consideră
căleadership-ul desemneazăprocesul de orientare a unui grup sau a unor grupuri de
persoane prin mijloace necoercitive. Definiţia datăde James Kouzes şi Barry Posner este:
leadership-ul este o relaţie reciprocăîntre cei care aleg săconducăşi cei care se decid săîi
urmeze.. Pentru John Harvey Jones leadership-ul se referăla obţinerea unor rezultate
extraordinare prin oameni obişnuiţi. Specialiştii americani de la mai multe universităţi,
constituiţi în Par Group definesc leadership-ul ca fiind abilitatea unui cadru de conducere de
a obţine implicarea efectivăa unor persoane în implementarea unui anumit curs de
acţiune. În accepţiunea lui Jacques Clement, leadership-ul reprezintăprocesul prin care o
persoanăstabileşte un scop sau o direcţie pentru una sau mai multe persoane şi-i
determinăsăacţioneze împreunăcu competenţăşi deplinădedicare în vederea realizării
lor.
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Din definiţiile prezentate, rezultăcăleadership-ul reprezintăun proces de mobilizare,
încurajare şi antrenare a indivizilor astfel încât aceştia săcontribuie cu ce este mai bun în
realizarea obiectivelor dorite. La baza leadership-ului se aflăspiritul
de echipă, definit ca fiind starea ce reflectădorinţa oamenilor de a gândi, a simţi şi a se comporta
armonizat în vederea realizării unui scop comun. Fărăspirit de echipăleadership-ul nu există.
Concretizarea lui o constituie faptul căîn procesul de realizare a scopului, leaderul este urmat de
celelalte persoane în condiţiile unei puternice implicări competente, afective şi acţionale, ceea ce
determină, în fapt, obţinerea rezultatelor scontate.

Pentru leadership, realizarea unei viziuni cere atat motivarea cat si insufletirea
oamenilor - reunirea lor pentru a se deplasa in aceeasi directie, in ciuda obstacolelor majore in
fata schimbarii.

Deşi leadership-ul presupune anumite calităţi native, printr-o pregătire adecvatăse poate
asigura realizarea unui leadership competent. Profesorul Warren Bennis, preşedintele Institutului
de Leadership din California de Sud, în lucrarea sa .Becoming a Leader., afirmăcă.leaderii se
fac, nu se nasc. Leaderii buni au talente înnăscute pe care le-au cultivat atent şi le-au înnobilat
prin educaţie, modelându-le şi întregindu-le, învăţând din succes şi din insucces, din experienţa
lor şi a altora.

Leaderul modern este asociat cu managerul intuitiv, dând dovadăde competenţătehnică,
capacitate de gestiune, metodă, capacitate vizionară, motivaţie şi creativitate.

Firmele de succes pot fi găsite în toate ţările, sunt de toate mărimile şi se întâlnesc în
orice domeniu. Ele au o serie de elemente comune:

 leaderii de succes îşi asumăresponsabilitatea directăpentru formarea altor leaderi;
 leaderii care îi pregătesc pe alţi leaderi au idei şi valori proprii, sunt energici şi inteligenţi.

Leaderii de succes au idei pe care le pot articula bine, fiind capabili să-i înveţe şi pe alţii
cum sătransforme firma într-o organizaţie care săînregistreze succese pe piaţăşi cum să
îi pregătească, la rândul lor, pe alţi leaderi. Ei au valori bine structurate ale tipurilor de
comportament, care vor conduce atât la succesul firmei, cât şi la succesul personal;

 leaderii îşi expun punctele de vedere în prelegeri însufleţitoare. Ei îşi povestesc propriile
experienţe din procesul de învăţareşi îşi exprimăpropriile convingeri.
Totodată, elaboreazăpreviziuni legate de viitorul organizaţiei, prin care reuşesc

implicarea auditoriului atât din punct de vedere emoţional, cât şi intelectual,
pentru a atinge ceea ce ei descriu;

 leaderii de succes petrec o mare parte din timp formând alţi leaderi; au metodologii şi
tehnici de pregătire bine definite, au dorinţa de a accepta propriile greşeli şi de a-şi
descoperi propriile puncte vulnerabile, astfel încât acestea sănu fie repetate de ceilalţi.
Concluzionând, firmele de succes se deosebesc de celelalte organizaţii prin aceea că

dispun de leaderi buni, care, la rândul lor, sunt capabili săformeze noi leaderi pentru toate
nivelurile ierarhice. .Testul final pentru leader nu constăîn luarea unor decizii inteligente şi în
adoptarea unor măsuri decisive, ci în aptitudinea lui de a pregăti alţi leaderi şi de a construi o
firmăcare îşi poate menţine succesul şi dupăce respectivul leader nu va mai lucra în firmă.
Elementul-cheie al firmelor învingătoare, caşi al leaderilor învingători, este abilitatea de a forma
alţi leaderi.

Caracteristicile unui lider:

A. Caracteristici esenţiale
a. Creează, convinge, produce evenimente, provoacăentuziasm, dragoste,
încredere, pasiune, motivează;
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b. Este în permanentăcăutare de adepţi, pe care îi atrage şi îi mobilizează
prin mijloace specifice, creând grupuri şi culture organizaţionale;

c. Învaţădin experienţa trecutului, trăieşte în prezent dar este preocupat de
viitor;

d. Un leader puternic are o viziune de lungădurată, îşi asumăriscurile şi
cautăsuccesul.

B. Crearea unei agende
a. Stabileşte direcţia, creând viziunea asupra viitorului, precum şi strategia
pentru producerea schimbărilor cerute de realizarea acesteia;

b. Priveşte lucrurile în contextul întregului sistem.

C. Sistemul relaţiilor interumane

a. Mobilizează oamenii în vederea creării echipelor şi coaliţiilor,
comunicând celor implicaţi viitoarele ţinte ce trebuie atinse;

b. Adunăoamenii, îi tratează ca membri ai echipei; îi organizează,
utilizându-le pasiunile, stârnindu-le emoţiile; îi ajutăşi îi susţine.

D. Execuţia
a. Motiveazăşi inspirăefortul oamenilor de a depăşi barierele politice,
birocratice, de resurse; le dă sentimentul apartenenţei, recunoaşterii,
sentimentul controlului asupra propriilor destine, senzaţia că trăiesc
conform idealurilor;
b. Cautănoi responsabilităţi.
E. Rezultatul
Produce, de multe ori de o manierădramatică, schimbări tehnologice
majore, mari competiţii internaţionale, fluctuaţii dramatice ale pieţei.

Voi încerca sã scot la ivealã importanta oamenilor în dezvoltarea unui lider dar si al companiei.
Calitãţile unui lider sunt:

1. Creativitatea

Creativitatea este cea care face diferenta dintre competent si excelent. Creativitatea este acea
scanteie care propulseaza proiectele si care atrage atentia oamenilor. Creativitatea este acel
ingredient care reuseste sa uneasca piese diferite, astfel incat sa devina un intreg, adaugand
farmec si atractie intregului proces.

2. Structurarea

Continutul si structura in care lucram au intotdeauna stabiliti parametri, limite si reguli de
referinta. Un bun leader stie cum sa lucreze in cadrul acestor structuri si nu lasa ca aceste
limitele prestabilite sa influenteze procesul activitatilor sau proiectele. Va cunoaste structura
atat de bine, incat va putea oricand sa ii ghideze pe ceilalti, astfel incat munca lor sa fie
eficienta in parametrii dati. Stie intotdeauna sa extinda linii limitatoare.



Universitatea “Lucian Blaga” Sibiu
Facultatea de Stiinţe Economice 4

3. Intuitia

Intuitia este capacitatea de a sti fara a folosi procesul rational de gandire, este piatra
fundamentala a inteligentei emotionale. Exista persoane care sunt capabile sa simta trairile
celorlalti si sa stie ceea ce gandesc. Astfel, in mod consecvent, sunt capabili sa raspunda
perfect datorita capacitatii de intelegere profunde pe care o au. Cu cat intuitia este mai
dezvoltata, cu atat leaderul este mai puternic.

4. Cunostintele

Cunostintele de baza sunt esentiale pentru oricine. Pentru un leader, cunostintele de baza
referitoare la afacere trebuie sa fie atat de bine integrate, astfel incat sa devina o parte a fiintei
lor. Astfel, leaderul se poate concentra pe nevoile angajatului si pe posibilitatile de dezvoltare
ale acestuia pentru a ajunge la acelasi nivel de intelegere a procesului. Un leader excelent
traieste prin prisma cunostintelor, dar nu isi lasa niciodata atentia sa ii fie captata de acestea.

5. Angajamentul

Un leader manager isi asuma angajamentul de a finaliza cu succes un proiect sau de a a
asigura succesul intregii echipe. El este cel care detine viziunea asupra proiectului si
coordoneaza intreaga echipa catre rezultat. Angajamentul si pasiunea leaderului sunt cele
care sustin si imping echipa inainte in momentele dificile.

6. Umanitatea

Angajatii apreciaza leaderii care sunt umani, apropiati de ei, care nu se ascund in spatele
autoritatii pe care o detin. Cei mai buni leaderii sunt aceia care nu se feresc sa fie ei insisi in
fata celorlalti. Leaderii care respecta si creeaza o relatie la un nivel apropiat/prietenesc cu
angajatul vor obtine ca raspuns loialitatea acestora.

7. Versatilitatea

Flexibilitatea si versatilitatea sunt calitati valoroase pentru un lider. In spatele acestora se afla
abilitatea de a fi atat nonreactiv, cat si nu foarte atasat de ideea „asa trebuie lucrurile facute si
atat“. Versatilitatea implica multa deschidere. Aceasta deschidere ii ofera leader-ului
capacitatea de a se adapta rapid atunci cand este nevoie. Flexibilitatea si versatilitatea sunt
caile catre o capacitate de reactie rapida.

8. Relaxarea

Un excelent lider nu doar produce rezultate excelente pentru companie, dar are si parte de
distractie pe parcursul procesului. O stare lipsita de prea multe conflicte, relaxanta, nu
impiedica lipsa rezultatelor, ci ajuta echipa sa mearga inainte.

9. Disciplina

Disciplina este abilitatea de a alege si a trai din lucrurile carora le dam atentie. Disciplina ca
autoinducerea poate fi distractiva, dar este una dintre cele mai importante trasaturi ale unui
leader.

1O. Vedere de ansamblu, detalii
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Un leader excelent va avea intotdeauna o vedere de ansamblu foarte buna, dar, in acelasi
timp, va fi capabil sa execute si micile detalii ale unui proiect. Micile detalii de fapt creeaza
intreaga imagine. Leaderul va fi capabil sa le faca pe amandoua: sa gandeasca pentru viitor,
dar sa fie atent si la detaliile din prezent.

11. Coaching-ul este tot ceea ce faci în calitate de leader şi manager pentru:

• Maximizarea performanţelor în contextul schimbării, a complexităţii şi a competiţiei
acerbe

• Crearea unui stil de învăţare personalăşi în echipăcu scopul de a dezvolta organizaţia

• Câştigarea şi reţinerea oamenilor talentaţi (implicaţi)

Referitor la ultima calitate întâlnitã atât la manager cât şi la leader aşdori sã ma opresc.
coachingul .

1. Coaching-ul este un parteneriat între coach şi o persoanăcare doreşte sătreacăprin procesul
de coaching, stabilind astfel o legaturăprofundăla nivelul de valori, principii şi viziune. Ajutăla
obţinerea unor rezultate extraordinare prin procesul de descoperire şi planificare a obiectivului
prin etape specifice. (Acţiune)

2. Coaching-ul este şi o stiintă, o tehnologie şi un stil de relaţionare cu ceilalţi, care se bazează
pe dezvoltarea potenţialului uman. (Cunoştinţe + abilităţi)

3. Coaching-ul dezvoltăatât individul care primeşte coaching cât şi pe coach.

CE NU ESTE COACHING-UL?

PREDARE COACHING PERSONAL
TRAINING ANTRENAMENT SPORTIV

FACILITARE TERAPIE
CONSULTANŢĂ MENTORAT

Ingredientul de bazăal unui coach/manager coach este inteligenţa emoţională(IE)

Definiţia inteligenţei emoţionale:
Abilitatea de a separa sentimentele bune de cele rele şi de a transforma sentimentele negative
în sentimente pozitive.
Caracteristicile unei persoane inteligente din punct de vedere emoţional:

1. Conştientizarea factorilor emoţionali
• Abilitatea de a percepe şi de identifica emoţiile în expresia faciala, tonurile vocii,

limbajul trupului
• Abilitatea de a conştientiza factorii emoţionali
• Abilitatea de a exprima emoţiile

2. Managementul emoţiilor
• Abilitatea de a-ţi asuma responsabilitatea pentru propriile emoţii
• Abilitatea de a lua în calcul emoţiile în procesul de analiza şi rezolvare a problemelor
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• Abilitatea de a transforma emoţiile negative în experienţe pozitive de învaţare si în
oportunitaţi de dezvoltare

• Abilitatea de a-i ajuta pe ceilalţi sa identificeşi sa îşi foloseasca emoţiile

Guvernul SUA care are 2 milioane de angajaţi a realizat un sondaj detaliat pentru fiecare post
analizat. Rezultatele au arăt cănici inteligenţa, nici abilităţile tehnice nu jucau cel mai
important rol în performanţa la locul de muncă.

În schimb, competenţele personale erau cele care făceau diferenţa: auto-cunoaşterea, self-
management, empatia, motivarea şi abilităţile sociale.

COACHING EXECUTIV SAU ORGANIZAŢIONAL (furnizat de un coach extern)

PROCESUL CONŞTIENTIZARE

“Astăzi”

Care sunt
performanţele
legate de scopurile
organizaţionale?

ANALIZĂ
“Viziunea
asupra
viitorului”
De ce am

nevoie pentru
eliminarea
unor lipsuri?

ACŢIUNE

“Construirea
competenţei”
Ce acţiuni şi
feedback mă
vor conduce
către scopul
meu?

REALIZARE

“Măsurarea
rezultatelor
profesionale şi de
afaceri”

Mi-am atins
scopurile?

ACTIVITĂŢILE Evaluarea &
Colectarea de
informaţii

Feedback &
Planificare

Etapele în
atingerea
scopurilor

Evaluarea
procesului

INSTRUMENTELE Întâlniri
Feedback 360
grade
Evaluările

necesare (de
comportament,
inteligenţa
emoţională,
leadership, vânzări,
etc.)

Sesiuni de
coaching
Stabilirea

scopurilor
Concentrare
Angajamente
Cerinţe
Metode de

învăţare
Termene

limită

Coaching :
permite şi
accelerează
învăţarea
“Shadowing”
Training
Coaching cu
diferite
persoane
(coach)

Solicitarea de
feedback

Repetarea
procesului de
feedback 360 de

Revizuirea
performanţei
Rapoarte de auto-

evaluare
Feedback de la

coach
Revizuirea după3-

6.
Obiective pe

termen lung
Returnarea

investiţiei în
coaching (ROI)

REZULTATELE Auto-cunoaştere
Dorinţa de

schimbare
Orientare către

proces

Harta nevoilor
de dezvoltare

Abilităţi noi
- Cunoştinţe
îmbogăţite
- Experienţă

Schimbări în
comportament & IE

Învăţare/Dezvoltare
- Dezvoltare
personală

Utilitatea coaching-ului în organizaţii:

Dezvoltarea competenţei de leadership 70%
Dezvoltarea aptitudinilor 64%
Motivarea angajaţilor cu cele mai bune performanţe 40%
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Managementul planului de succesiune 34%
Asigurăsuccesul ulterior unei promovări/angajări 30%
Consilierea de pre-concediere 18%
Altele 3%

Coaching-ul este tot ceea ce faci în calitate de manager/leader pentru:
• Maximizarea performanţelor în contextul schimbării, a complexităţii şi a competiţiei

acerbe

• Crearea unui stil de învăţare personalăşi în echipăcu scopul de a dezvolta organizaţia

• Câştigarea şi reţinerea oamenilor talentaţi (implicaţi)

• Dezvoltarea liderilor, creşterea performanţelor, îmbunătăţirea capacităţilor de rezolvare a
problemelor şi sprijinirea colaborării creative.

• Recrearea paradigmelor oamenilor astfel încât aceştia sa se poata schimba.

CÂND ESTE O COMPANIE PREGĂTITĂPENTRU COACHING?
• A inova şi de a avea rezultate mai rapide
• A avea o eficienţăcrescutăa recrutării, dezvoltăriişi reţinerii angajaţilor de valoare
• A crea o culturăorganizaţionalămai puternică
• A responsabiliza echipa în ceea ce priveşte crearea viziunii companiei şi a procesului

decizional
• A îmbunătăţi comunicarea la nivel organizaţional şi a creşte eficienţa echipei
• A împărţi responsabilitatea succesului în cadrul organizaţiei

Nu oricine poate fi coach.

Dar oricine îşi poate însuşi principiile de coaching:
» Cunoştinţe
» Aptitudini
» Abilităţi

Ce înseamna sã fi coach?
» Ascultarea în context(activă)
» Folosirea de întrebări care conduc la descoperirea posibilităţilor şi a potenţialului
» Elaborarea mesajelor & informarea
» Conştientizarea şi sărbătorirea progreselor inregistrate

Impactul tangibil
(Frecvenţa impactului raportat de către manageri)

Productivitatea 53%
Calitatea 48%
Forţa organizaţiei 48%
Relaţia cu clienţii 39%
Reducerea numărului de clienti nemulţumiti 34%
Motivarea celor mai buni anagajaţi 32%
Reducerea costurilor 23%
Profitabilitatea 22%
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Încasările 14%
Scăderea Turnover-ului de personal 12%
Altele 7%

Impactul intangibil
(Frecvenţa impactului raportat de către manageri)

Relaţiile ierarhice mai bune 77%
Relaţiile mai bune cu decidenţii 71%
Coeziunea mai bunăa echipei 67%
Relaţiile colegiale mai bune 63%
Satisfacţia profesionalămărită 61%
Reducerea conflictelor 52%

Creşterea implicării angajaţilor 44%
Îmbunătăţirea relaţiilor cu clienţii 37%
Altele 31%

Mai jos este prezentatã schema schimbarii mentalitãţii perosnalului într-o companie :

Concluzii:

Deoarece tot mai multe companii îşi dezvolta activitatea în aşa mãsura încât numãrul de
manageri din a 3 generaţie sa creascã deoarece aceştia au abilitãţi de leaderi unii dintre ei sunt
chiar leaderi si au calitãţi de coach si de ce nu şi de mentor.

Dupã cum s-a putut vedea coach-ul într-o companie joaca un rol foarte important, atât unul
exterior cât şi leaderul/managerul care are aceste abilitãţi.
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